

De la edición de anoche

Aspectos cordobeses

El ambiente irrespirable de nuestra política

Ha sido nombrado gobernador civil de Valencia don Salvador Muñoz Pérez. Como cordobeses nos congratulamos de que nuestro convecino haya sabido acreditar méritos suficientes para que se le entregue por el Gobierno el desempeño de cargo de tanta confianza y tan gran responsabilidad...

Al Gobierno civil de Valencia ha ido el señor Muñoz Pérez por propio valimiento, no porque le hubiese llegado el turno en el escalafón de la consecuencia política, ni porque hubiese sabido tejer una red de influencias y compromisos en el Ministerio...

A estos puestos se va por una indiscutible capacidad, y hártalo ha sabido probarla el señor Muñoz Pérez al frente del Gobierno civil de Castellón.

Ahora bien; no creemos que en su actuación al frente de esa provincia, ni en el Ministerio ni en parte alguna haya puesto don Salvador Muñoz mucho más cariño, inteligencia y estudio que cuanto de todo ello puso al servicio de Córdoba al frente de la Alcaldía.

Unánimemente se ha reconocido que la labor del señor Muñoz Pérez en la Corporación Municipal no ha podido ser superada ni igualada siquiera. Y véanse los efectos; el proyecto de empréstito de don Salvador Muñoz no llegó a realizarse, su trabajo fué totalmente infanado y su personalidad, fuertemente acudada, no fué por ello más favorablemente acogida.

Sino obtener siquiera la investidura de representante popular de Córdoba, nuestro convecino se ha visto obligado a esperar de la organización centralista de la política el reconocimiento de sus méritos. Ha tenido que dedicar su actividad y su inteligencia a una causa que por su generalización tenía que serle menos estimable que la causa de Córdoba, para llegar al pleno ejercicio de sus facultades.

Y es que Córdoba no sabe premiar ni utilizar a sus hombres; es que la ordenación caciquista y casi rural de nuestra política pone una barrera infranqueable al desarrollo de las iniciativas y los méritos, por mantener dentro de una disciplina dictatorial el lafre infestado de los partidos, la estupidez adinerada de los que montan el tinglado electoral y la rémora de los negociantes de la política y los zurdiores de voluntades.

No nos quejemos, cuando el régimen administrativo y político de la ciudad y la provincia se arrastra por el descrito levapero por hombres incapaces. Esos hombres incapaces son los únicos que pueden vivir en el ambiente enrarecido de la vida pública cordobesa. Los capacitados, los aptos, o se van o se asfixian.

De sociedad

Boda Montilla-Guerra

Ayer, a las siete de la tarde, se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita Angelita Montilla de la Cruz, con nuestro querido amigo el joven perito agrícola don Rafael Guerra Sánchez.

La solemne ceremonia tuvo lugar en la iglesia de San Rafael, que estaba artísticamente adornada con lujosas alfombras y flores.

Bendijo la unión el capellán de San Rafael don José Cañuelo Castro y el acta matrimonial fué firmada en presencia del Juez municipal suplente del distrito de la Derecha don Antonio Carrasco y Suárez Varela.

La novia vestía precioso traje blanco charmeuse y tul con guirnalda de azahar, y cubría su cabeza con un artístico velo que realzaba su gentil figura.

El novio vestía de etiqueta.

Los novios penetraron en el templo del brazo de sus padrinos, y los acordes de «La marcha del Profeta», interpretada magistralmente por la orquesta, dirigida por don Ricardo Serrano.

Actuaron de padrinos, los padres del novio don Rafael Guerra Bejarano y doña Dolores Sánchez Molina, representada en el acto por su hija doña Dolores.

Firmaron el acta en calidad de testigos los señores don Antonio Franco, don Manuel Villegas, don José Carrillo Pérez, don Rafael González López, don José Laguna Cubero, don Félix de la Cruz, don Antonio Ullastres, don Joaquín Crespo y don José Guerra Bejarano.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron en carruajes a la suntuosa morada del señor Guerrero.

En distintos salones, lujosamente decorados, se habían dispuesto numerosas mesas, en donde tomaron asiento los invitados.

El banquete fué servido esmeradamente por el Hotel de España y Francia y se ajustó al siguiente menú: Comisomé a la Reina, merluza en salsa a la mayonesa, pavo en pepitoria, fiambrés de jamón en dulce, ternera y pavo trufado, jamón, salchichón, postres, macedonados, pasteles, vinos de Alarcón, champagne, Benedictino, María Brizard, cognac, café y habanos.

Al finalizar el banquete se improvisó un animado baile, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Los dueños de la casa hicieron los honores a los invitados con su amabilidad acostumbrada.

Entre los numerosos invitados recordamos a las señoras de Villegas, de la Linde, de Carrillo, de Salinas (don Enrique), de González Muela, viuda de Montilla, de Ollastres, de Obrero, de López Prats, de Fernández Jiménez, de Montilla, de Sánchez, de Santolalla, de Amo, de Garrido (don Rafael), de Rey, de Franco, de Carrere, de Peñacla, de Jiménez Ruiz, de Atalaya, de Serrano, viuda de Sánchez, doña María Noa Bejarano, señora de Colomer, de Moreno, doña Rafaela Bejarano de Sánchez, y doña Francisca Bejarano.

También vimos a las lindas señoritas Carmencita López Conte, Carmencita Molino, Matilde Jiménez, María Villegas, Anita Jurado, Maruja y Carmencita Fernández, Rosario, María Luisa y Carmen Guerra, Pilar Molina, María Luisa Parodi, Soledad León, Angelita Obrero, Adelita y Pura Luna, Carmen Sánchez Bejarano, Paquita Sánchez Moreno, Eloisa Molina, Rafaelita Sánchez y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Del sexo feo también recordamos a los señores Sánchez Gómez, Barbudo Torres, Obrero de la Cruz, Colomer, Alarcón (don José), Velarde, Pablo Luque, Cruz, Linare, Bartolomé Serrano, Jurado, López, Florencio, Vargas, Guerra Bejarano (don José), Guerra Rodríguez, Santolalla, doctor Amo, doctor Garrido, Rey, Molina (don José y don Rafael), Franco, Carrere, Peñacla, Jiménez (don Pío), Barbudo, Sánchez Cabrera, (don Ignacio y don Francisco), Salinas (don Enrique), Laguna, Cruz, Guirao (don Nicolás y don Rafael), Fragero (don Angel y don Amador), Márquez, Romero, Guerra Rodríguez (don Antonio y don José), Guerra (don Rafael), García (don Matías), Torres, Ruizdel Portal, García (don Rafael), Morenas, Crespo, Carrasco, Cadenas, Atalaya, Blanco, de Dios (don Antonio), Quesada (don José), Sánchez Molina (don Manuel, don José y don Antonio), Ramírez, Fuentes, Moreno, Requena, González (don Francisco) y Sánchez Luque.

Como nota curiosa consignaremos que ayer, día 17, hacía 21 años que el famoso Guerrita se retiraba del toreo.

También asistió a la boda de anoche el viejo picador Paco Fuentes, que formaba parte de la cuadrilla del gran Guerrita.

La boda del hijo de Guerrita resultó un acontecimiento; todas las calles por donde pasó la comitiva estaban abarrotadas de curiosos; en la plaza de San Rafael y en el interior de la iglesia era materialmente imposible dar un paso.

Los novios, a los que deseamos mil felicidades en su nuevo estado, han marchado hoy a la finca de «Las Cuevas», en donde pasarán una temporada.

Busquemos el origen

La guardia municipal ha denunciado a dos individuos que en la calle Juan Tocino apedrearon el sábado a dos vecinos de esta capital.

Las piedras no hicieron blanco. Esto, dicho así, carece de importancia, mucho más cuando las personas a quienes se arrojaron las piedras, resultaron ileales.

Es uno de tantos hechos vulgares de los que a diario registra la crónica escandalosa.

Si los que fueron objeto de la agresión llevaban la investidura de un cargo y estaban en funciones que pudiéramos llamar oficiales, el hecho no es tan vulgar como parece deducirse.

Las personas a quienes iban dirigidas las piedras eran dos concejales, que distribuían entre el vecindario los bonos de aceite que les correspondieron en el último reparto.

El hecho, por tanto, deja de ser vulgar para convertirse en significativo.

En la forma tiene escasa importancia, pero en el fondo, el suceso ocurrido en la calle Juan Tocino reviste graves caracteres.

Los agresores sabían que los señores Pérez Guerrero y Millán Remesá eran dos concejales que se dedicaban al reparto de bonos para la adquisición de aceite al precio de tasa, y como no satisficieran su deseo de que les entregaran algunos, fuera de su domicilio, les molestaron de palabra y obra, y esta es la parte grave de lo ocurrido.

Una representación del Ayuntamiento ha sido apedreada en el barrio de Santa Marina o San Lorenzo, hecho que ha podido registrarse en los barrios de la Catedral o Alcázar Viejo.

Abundando en los hechos, podrá decirse que el origen será la falta de cultura de los agresores, que no se dieron cuenta exacta del resultado que podrá ofrecer ese modo de tratar a las personas que no dieron motivo para la agresión.

Pero, también podrá ser antipatía al concejal que ofrece antes de las elecciones; desvío por incumplimiento de algunos compromisos contraídos o alguna otra causa; y de ahí la falta de respeto y consideración a las personas y al cargo que ejercen.

Hay que buscar el origen de este suceso, que no recordamos haber registrado jamás en Córdoba.

Sobre una representación del Ayuntamiento se han lanzado piedras en la calle Juan Tocino, con la favorable circunstancia de que las piedras arrojadas no han hecho blanco sobre los concejales que, en el ejercicio de un cargo, para el cual han sido llevados por elección popular, ostentaban la representación del municipio.

Los agresores proceden de la clase del pueblo, probablemente de los que emitieron sus votos en favor de la candidatura de los señores Millán y Pérez Guerrero.

Es un principio que puede tener peores fines, y esto se evita con la armonía que debe existir entre el pueblo y sus representantes en la casa consistorial.

Lo ocurrido el sábado en la calle Juan Tocino merece las censuras de las personas que se precien de cultas.

Es menester evitar que estos reprobables hechos se repitan; pero también es preciso que todos pongan de su parte.

Doctor Aguirre.

Sobre el viaje del señor La Cierva

Ha sido aplazada para dentro de algunos días la visita que iba a hacer a nuestra capital el exministro don Juan de La Cierva, el cual había sido invitado por la señora marquesa del Mérito para dar una conferencia en el domicilio de la Asociación de Obreras Cordobesas.

La ilustre dama ha recibido hoy un telefonema del citado exministro, en el que le anuncia que, a pesar de haber trabajado hasta última hora para venir a nuestra población, deberes ineludibles le impiden poder complacerla.

En el mismo despacho le ofrece que en cuanto le sea posible vendrá a Córdoba para dar una conferencia, dedicada a las obreras cordobesas.

Probablemente, con ocasión de la visita del señor La Cierva, los amigos políticos con que cuenta en esta capital organizarán un acto público.

La huelga de Peñarroya

Ayer se celebró en el Ayuntamiento de Pueblonuevo una reunión, a la que asistieron el ingeniero jefe de minas, señor Espina y Capó; el alcalde de aquella localidad y representaciones de obreros, en la que reinó la mayor armonía.

Se llegó al acuerdo de que por dichos representantes obreros se aconsejase la vuelta al trabajo, empezando después las negociaciones.

En una reunión celebrada poco después se efectuó lo acordado, y estando conformes los obreros, en el día de mañana acudirán todos al trabajo, nombrándose una comisión que, a partir de hoy lunes, se entreviste con los representantes de la Compañía para celebrar con ellos todas las entrevistas necesarias, hasta que quede definitivamente solucionado el conflicto.

FUNERALES

Ayer se celebraron en la iglesia de San Pedro los funerales y sepelio del industrial que fué de esta plaza don Juan Aroca Fernández.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, figurando en la presidencia el vicario capitular don Rafael García Gómez, el rector de San Francisco don Carlos Romero, el inspector regional de correos don José Sánchez Toscano, el administrador de esta central don José Moreno Vélez, don Antonio Cantueso, y los deudos del finado don Angel Díaz Aroca, don Manuel Sanz Chacón y don Manuel Estévez.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por los señores don Luis Martínez Navarro, don Rafael Duarte, don Francisco Cruz, don Antonio Mira, don Juan Domínguez y don Angel Lubian.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Rafael.

Fomento Agrícola de Andalucía

Concedido ya por el Gobierno nuestro primer pedido de 170 toneladas de superfosfato 18/20, lo participamos a nuestros consocios interesados en este pedido, a los efectos consiguientes.

Creemos no será posible conseguir un segundo pedido, cuya lista cerraremos el día 24 del corriente, y esperamos que los socios a quienes les interesa dicha adquisición nos visiten.

Córdoba 18 de Octubre de 1920.— El secretario general, Antonio López.

UN OTORGO

Anoche firmaron el contrato de esponsales la bella señorita Dolores Barraco Barea y nuestro querido compañero en la prensa, el distinguido escritor don Julio Baldomero Muñoz (Españita).

Autorizó el acto el rector de la parroquia de San Andrés don Ildefonso Gordillo, y firmaron como testigos el exdiputado don Manuel Enriquez Barrios, don José Barea, don Eduardo Fernández Liñán, don Eduardo Baro, director de «Diario Liberal»; don Daniel Aguilera, director de «El Defensor de Córdoba», y nuestro compañero de redacción don Enrique Fero.

Terminado el acto, que se celebró en familia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

DE MONTORO

Relación de donativos hechos en especies y en metálico para contribuir a la suscripción abierta por el señor Alcalde-presidente de esta ciudad a favor del Hospital de Jesús Nazareno de la misma:

Suma anterior, 13.000'05 pesetas.— Don Juan García Conde, 10; don Fernando Moreno de la Vega, 10; don José Roa y Roa, 10; don Luis Medina Romero, 10; don Juan Velasco Ramos, 10; don Ildefonso Moreno, 10; don Sebastián Vega-Leal Cruz, 10; don Hermenegildo Galaz López, 10; don Manuel González Carpio, 10; don Manuel López Castro, 10; don Martín García Ruiz, 10; don Ramón Villagrán Vargas, 10; don Miguel Gaudiza Aparicio, 10; don Miguel García Cano, 10; don Francisco García Conde, 10; don Antonio Mora Jiménez, 10; don Luis Rivas Redondo, 8; don Pedro Triviño Serrano, 6; don Francisco González Galay, 5; don Jerónimo Vega Andújar, 5; don Benito Sánchez Cubero, 5; don Juan Carpio Galán, 5; don Pedro Aljama Aparicio, 5; don Carlos Banbancho Perera, 5; don Manuel Vioque Moreno, 5; don Francisco Beltrán Moreno, 5; don Francisco Roa Jurado, 5; don Benito Sánchez Villarejo, 5; don Bartolomé Bejarano Romero, 5; don Antonio Madoño Uceda, 5; don Antonio Navarro Lara, una arroba de aceite y 5 pesetas; don Juan M. Criado y Criado, 5.— Suma y sigue: pesetas 13.244'05.— Corresponsal.

17-10-920.

Sucesos y denuncias

Por el perito de servicio del Mercado han sido inutilizados treinta y un kilos de patatas, las cuales fueron reconocidas a instancias de su dueño, don Manuel Roldán Mejías.

—Ha sido conducida al Hospital de Agudos la enferma pobre Josefa Gallego Fernández, la cual se hallaba tendida en una puerta de la calle Gondomar, frente al Casino Liberal. Tuvo que ser trasladada en un coche, por no haber camilleros en la Casa de socorro.

—En la Casa de socorro ha sido asistida de contusiones leves en la pierna izquierda la niña Dolores Rodríguez, la cual había sido arrollada por el carro de la limpieza del distrito de San Agustín.

—Se encuentra completamente lleno el sumidero de la casa número 58, de la calle Mancera, quejándose los vecinos.

—Se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de la denuncia que ha presentado en la comisaría de vigilancia Antonio Cheliana Mertrot, contra Manuel Manjón y Juan Alvarez, por sustracción de ropas y efectos.

—Se ha comunicado al juzgado municipal el escándalo que en la plaza de la Corredera promovió Antonia Carmona Gutiérrez.

Gobierno civil

Niño arrollado por el tren

El jefe de la estación de La Carlota comunica que el tren número 42 ha arrollado en el kilómetro 5.060, en el punto comprendido entre Guadalcázar y aquella estación, a un niño, que resultó muerto, deteniendo su marcha el referido tren cinco minutos, continuando sin otra novedad.

Licencias de caza

El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Manuel Pérez Jaraba, don Joaquín Domínguez Marín, don Manuel Calvo Ruiz, don José Espada Castillejo, don José León Huertas, don Manuel de Dios Aragón, don Simón Sorolla Nicolás, vecinos de Córdoba; don José Reina Urbano, de Aguilari; don Juan Bautista Didier Luque y don Eladio León Lillo, de Pueblo Nuevo del Terrible; don Santiago Cano López, de Almedinilla; don Antonio Casado Pérez, de Espejo, don José Pérez Arroyo, de Cabra; don Francisco Velasco Castillo, de Pedro Abad; don Antonio y don José Pérez Ortiz, don José Pérez Pérez, don Jacinto Cabrera Lanza, don Antonio Aranda Aranda, don Francisco Fuentes Aguilera y don Juan Reina López, de Iznájar; don Luis Ramírez y Ramírez, don Alfonso Ramírez y Ramírez y don José Ramírez y Ramírez, de Pueblo Nuevo del Terrible.

Preso

El preso en la cárcel de Priego Francisco Campos Jiménez es trasladado a la de Jaén, a disposición del juzgado de instrucción de Alcalá la Real.

Reglamento

La Sociedad de Sombrereros Planchadores y similares de esta capital ha presentado el reglamento por el que ha de regirse.

Automóviles

Se ha concedido autorización a don Enrique Villegas Montesinos para que pueda circular en concepto de pruebas con un automóvil de su propiedad.

—Sambien se concede autorización al alcalde de Cañete, don Alfonso Caracuel, para que circule con autocamión en concepto de pruebas.

Presupuesto

El gobernador ha autorizado el presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de La Victoria, para que pueda reparar el camino de dicho pueblo a la aldea de Quintana.

Suscripción benéfica

en favor de la viuda y cuatro hijos del chofer muerto en la carretera del Muriano

Suma anterior: pesetas, 680.—Don Agustín Cervilló, de Villaharta, 25 pesetas; señora Viuda de E. Sánchez, 2; don José López Prats, 25.—Total, 732 pesetas.

La suscripción continúa abierta en casa de la viuda, calle Zarco número 2, donde los señores que tengan voluntad de contribuir a tan humanitario fin, pueden dirigirse.

El arte de la Yulú

Nos había intrigado el nombre de esta artista desde que lo vimos estampado en la cartelera del popular cine Ramírez, porque se apartaba de la vulgaridad, y porque a través de él adivinaba nuestra fantasía el significado de algo salvaje, escapado de las bravas pampas americanas.

De tal modo despertó nuestra curiosidad el nombre de la Yulú, que hicimos el decidido propósito de saber lo que hubiera de extraordinario en ella.

El nombre es raro como la mujer que lo ostenta. Su voz tiene el clásico acento mejicano. Unas veces suele sorprendernos con graciosas languideces; otras nos maravilla con la energía y la firmeza con que habla. Sus facciones irregulares dan a su conjunto una extraña expresión.

La Yulú tiene una cabeza original e interesante. Sus cabellos intensamente negros, peinados en artístico desorden, parecen coronar su rostro achatado; sus labios son gruesos y carnosos, y sus ojos azules son como dos luminarias, engarzadas en dos violetas maravillosas.

La Yulú es una extraña bailarina: todo su mudo atractivo se transforma cuando quiere imprimir a sus danzas el clasicismo del baile español.

Es una artista de un mérito extraordinario, porque tiene un arte suyo, que acaso no guste, pero que indudablemente envuelve un personalismo.

Esta es, sin duda alguna, la causa inicial de sus escasos triunfos: sus bailes no logran llevar a nuestro espíritu grandes emociones, porque carecen de rasgos emotivos.

El baile de la Yulú no llegará nunca a suggestionarnos, porque su rigidez impide que llegue a dominar la voluntad de un público.

Quizá la Yulú, a fuerza de trabajar con las artistas españolas que cultivan su arte, logre imprimir a sus danzas el aire voluptuoso de nuestro casticismo, pero mientras tanto solo admiraremos en ella a la mujer rara que logra interesarnos por su belleza salvaje.

A.

LOCALES

Han firmado sus esponsales la distinguida señorita Carmen Morales Laguna y el joven don Salvador Adame Martín, siendo testigos don Pedro Guarnido y don Isidoro de la Orden. En la «Hueta Fria», domicilio de la novia, se organizó una velada, que duró hasta las primeras horas de la mañana, derrochándose el vino, la alegría y el buen humor.

—Los vecinos del barrio de San Lorenzo se quejan de que en el reparto anterior de bonos de aceite de tasa no vieron en su poder ni uno solo, y que en este segundo reparto van camino de que les ocurra lo propio. Rogamos a los señores concejales de aquel distrito se sirvan hacer una visita a los infortunados vecinos del barrio de San Lorenzo.

—En el exprés de anoche marchó a Madrid don Emilio Serrano Navas, acompañado de su distinguida familia.

—Ha regresado de la corte la excelentísima señora condesa de Hornachuelos.

—Anoche, en el expreso, regresaron de Madrid nuestro particular amigo don Joaquín Rodríguez y su distinguida señora.

—Ante el señor rector de la parroquia del Sagrario, don Faustino Mateo Naz, y en el domicilio de la novia, tuvo lugar el sábado último la firma de esponsales de la distinguida señorita Rosario Díaz Rivera con el auxiliar primero de esta Delegación de Hacienda don José Aguilar Caballero. Firmaron el acta en calidad de testigos don Manuel Moreno Galisteo, don José Díaz y don Rafael Aguilar.

—Procedente de Marchena ha regresado don José Navarro Coca, secretario de esta Audiencia provincial.

—Ha regresado a Sevilla el dean de aquella metropolitana, don Luciano Rivas.

A las ocho y media de esta mañana, y ante el párroco de San Francisco, don Carlos Romero Berral, ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita Carmen Jiménez Méndez con el distinguido joven don José Díaz Pérez. Los contrayentes fueron apadrinados por don Juan Aroca Cantueso y doña Carmen Díaz Pérez, actuando como testigos don Antonio Cantueso López, don José Escribano y don Enrique Gómez. Después de la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio del novio, donde fueron espléndidamente obsequiados. Los nuevos esposos, en unión de los padrinos, marcharon en el correo a Sevilla y otras capitales. Deseámosles una interminable luna de miel.

—Ha regresado de Antequera don Alfonso Moreno, particular amigo nuestro.

MILITARES

Presentados

Se han presentado en el Gobierno militar de la plaza, el alférez del regimiento de la Reina don Luis Estrada Pérez, procedente de Burgos; el teniente de la caja de reclutas don Manuel González Delgado, de Llerena, y el alférez de Sagunto don José García Valenzuela, que marcha a Madrid, para incorporarse a la escuela de equitación.

El Soldado

Nueva sociedad

Hemos leído detenidamente el reglamento de la nueva asociación de obreros y empleados de la sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya en minas de «El Soldado» y «Claudio», que con fecha 8 del corriente fué aprobado por el señor gobernador civil de esta provincia, quedando satisfechos de su lectura.

La nueva sociedad, según sus estatutos, viene a la lucha con ideas nobles, con grandes deseos de encauzar por la legalidad y la justicia los desequilibrios sociales que trastornan a España. Si las vicisitudes de la vida dejan paso a la naciente asociación, no cabe duda que hará un gran beneficio a patronos y obreros. A éstos, prestándoles socorro y auxilio en sus necesidades, facilitándoles comedias y vestuarios a precios ventajosos; a los patronos, proporcionándoles dependientes que, cubiertas sus necesidades más perentorias, cifren sus esperanzas todas en el engrandecimiento general de la patria, aumentando la producción en todas sus industrias.

La junta directiva la forman don Baltasar Galán, presidente; don Mateo Vigarra, vicepresidente; don Arterio Rodríguez, secretario; don Andrés López, subsecretario; don Antonio Díaz, contador-cajero, y vocales, don Demetrio Fuentes, don Domingo Robado, don Manuel López, don Francisco Jiménez y don Angel Recio.

El celo de estos señores y el entusiasmo general de todos los socios nos hace esperar un gran beneficio para este pueblo, de esta asociación, a la que deseamos larga y próspera vida en el desempeño de las asociaciones que luchan por la verdad y la justicia.—Corresponsal.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

A.

# TOMAS PONCE JIMENEZ

## CEREALES Y SALVADOS

:-: CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María,8

### De Madrid

Madrid 18 (1'30 t.)

#### La Gaceta

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Disponiendo el ingreso en el Cuerpo de Invalidos del ascario de la mealla seriffiana Ben-Amet Beni Said, herido en las operaciones que tuvo por finalidad la ocupación del monte cónico. A consecuencia de las heridas que recibió hubo que amputarle ambas piernas.

Disponiendo se verifique la elección de vocales suplentes del Consejo Superior de Emigración, en representación de las sociedades obreras de navieros, armadores y consignatarios.

#### En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que en Zaragoza habían terminado las fiestas del Pilar, sin que ocurriese ningún incidente.

#### Un descarrilamiento

El gobernador de Huesca comunica que en el kilómetro 42, entre las estaciones de Almodóvar y Tardienta, ha descarrilado el tren número 261, resultando muerto un mozo de tren.

Cinco vagones quedaron destruidos. No se tienen más detalles del accidente. De Huesca ha salido un tren de socorro para el lugar del descarrilamiento.

#### Manifestaciones del señor Dato sobre el discurso de Cierva en Sevilla

Interrogado el jefe del Gobierno por un periodista sobre si había leído el discurso pronunciado por el señor Cierva en Sevilla, contestó:

«No conozco el texto íntegro de ese discurso, pero por las referencias que de él he recogido me parece que en las palabras del señor Cierva ha habido cierta hostilidad para el Gobierno.

Por mi parte, sólo he de decir que no queremos guerra. Somos hombres de paz y buscamos el consorcio, por lo que estaremos únicamente a la defensiva. Claro es que si se nos ataca implacablemente no tendremos más remedio que contestar, pero siempre manteniéndonos en un terreno defensivo.»

#### Peticiones de los maestros

El ministro de Hacienda nos ha dicho que recibe numerosas instancias de las asociaciones provinciales y locales del Magisterio, solicitando se gratifique la enseñanza de adultos que no debe estar gravada con más del doce por ciento.

El señor Domínguez Pascual nos ha dicho que su criterio es que no se eleve de ninguna manera el tipo de gravamen.

#### Peticiones a Domínguez Pascual por la designación de Ródenas

Una comisión de jefes, oficiales y auxiliares del ministerio de Hacienda estuvo esta mañana en el despacho del ministro, ofreciéndole sus respetos y afectos y felicitándole por haber elevado a la dirección del Tesoro al señor Ródenas.

#### Los fabricantes de armas

Una comisión de fabricantes de armas, acompañada de los señores Gimeno y Senante, estuvo hoy en la presidencia, entrevistándose con el jefe del Gobierno, al que pidieron la modificación de las disposiciones recientemente dictadas sobre la venta y circulación de armas.

#### Leyes refundidas

Hoy se ha publicado un real decreto del Ministerio de Hacienda con la refundición de las leyes del Timbre y de Utilidades.

#### La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda por todos conceptos durante la primera quincena del mes de Octubre representa un aumento de 4.148.836 pesetas, en relación con lo recaudado en igual período del año anterior.

#### Aproximación-Hispano Americana

Visitó esta mañana al jefe del Gobierno la Junta del Patronato de Aproximación Hispano-Americana, la cual pidió al señor Dato, que el Ministerio de Estado expida radiogramas a todos los representantes de España en las repúblicas americanas, transmitiéndoles el fraternal saludo de los estudiantes españoles y de los estudiantes americanos.

También solicitaron los individuos de la Junta determinadas concesiones relacionadas con el futuro Congreso de Jóvenes Hispano-Americanos.

#### La bandera española se ha izado en la alcazaba de Xexauen

El Alto Comisario de España en Marruecos, telegrafía al ministro de la Guerra comunicándole que en la alcazaba de Xexauen se izó ayer la bandera española con toda solemnidad.

También estaba izada la bandera del Magzen. Asistieron al acto representantes de todos los cuerpos de la guarnición con sus generales al frente. La multitud aclamó a las tropas españolas.

#### Homenaje a Berenguer

La Cámara de Comercio de Tetuán ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo, diciéndole que reunida en sesión extraordinaria, se acordó felicitarle por la ocupación de Xexauen y saludarle con honra debidamente al caudillo del ejército español a cuyo esfuerzo y diligencia se debe el brillante éxito obtenido.

#### Inauguración de casas baratas

Mañana, a las tres de la tarde, asistirán los Reyes a la inauguración del grupo de casas baratas «Reina Victoria», de los empleados del Ministerio de la Guerra.

#### Los miembros del Congreso Postal en Toledo

Los miembros del Congreso Postal salieron ayer de excursión a Toledo, haciendo el viaje en tren especial.

Fueron recibidos en la estación de Toledo por el delegado del ministerio del Trabajo, el presidente de la Diputación de Madrid, el alcalde de Toledo y otras autoridades civiles y militares.

En el Hotel Castilla se les obsequió con un almuerzo. Regresaron a las seis de la tarde, mostrándose satisfechísimos.

#### Una motocicleta arrolla a tres personas

En la calle Mayor, una motocicleta que marchaba con extraordinaria velocidad, arrolló a la niña de seis años Concepción Delgado, produciéndole contusiones graves.

Luego arrolló a un anciano llamado Miguel Pinilla, quien resultó con el brazo izquierdo fracturado y con otras lesiones de carácter grave.

También atropelló la misma motocicleta a otro anciano natural de Oviedo, produciéndole contusiones leves.

El audaz motorista, lejos de frenar la marcha, aumentó la velocidad, logrando fugarse.

Hasta ahora no ha sido detenido.

#### Información presidencial

El jefe del Gobierno recibió al medio día a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que esta mañana estuvo en Palacio despachando durante largo rato con el Rey. Como no me había entrevistado con el Soberano—agregó—desde el viernes último, nuestra conferencia ha sido más extensa que de costumbre.

Después de despachar con Dato, recibió el Soberano a los ministros de Estado y Justicia y a una numerosa audiencia militar.

#### Visitas al señor Dato

En el ministerio de Marina despachó el presidente del Consejo con el jefe de Estado Mayor de la Armada. Después recibió numerosas visitas, entre ellas la del embajador de España en la Argentina, que marcha en breve a Buenos Aires.

#### El próximo Consejo

Mañana, a las cinco y media, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Según parece, la reunión ministerial tendrá carácter puramente administrativo y en ella se fijará la fecha de las elecciones.

### De Provincias

#### Barcelona

##### Para la entrega de una nueva bandera

Barcelona 18.—Marcharon a Jaén un comandante, un capitán, un teniente y un piquete del regimiento de Infantería de Jaén, para recoger la bandera que por iniciativa de la señora de Prado Palacio, se regalará al regimiento por las señoras de dicha capital.

##### Consejo de guerra

Barcelona 18.—En breve se celebrará Consejo de guerra contra los paisanos Ernesto Herrero y Ricardo Molina, acusados de agresión a la fuerza armada. Les defenderán los señores Layret y Zorogollo.

##### Más niños austriacos

Barcelona 18.—Ha llegado una nueva expedición de niños austriacos procedente de Graz. Los niños serán conducidos a Zaragoza, donde los albergarán numerosas familias.

#### Bilbao

##### Mitín socialista

Bilbao 18.—Se ha celebrado en Balmaseda un mitín socialista, que fué presidido por Achucarro. Hablaron Ovejero, Pérez Solís y Pozas, reinando gran animación.

##### Para los huelguistas de la fábrica Portland

Bilbao 18.—Se celebró el mitín de la Asociación Libre de empleados, acordándose auxiliar a los huelguistas de la fábrica de cementos Portland.

#### Coruña

##### Explosión de un petardo

Coruña 18.—A las diez de la noche hizo explosión un petardo colocado en un tubo de desagüe del vapor «Cabo San Martín», atracado en el muelle.

La explosión causó algunos desperfectos, aunque no de importancia. Han sido detenidos un estivador y un joven que le acompañaba, los cuales se cree sean los autores de la colocación del petardo.

#### Jaén

##### Nueva bandera de la guardia civil

Jaén 18.—En Torre Gimenos se ha celebrado el acto de la bendición de una nueva bandera de la guardia civil, donada por el marqués de Villalza.

Fueron padrinos los señores de Martínez Anguita, y el acto resultó brillantísimo, asistiendo las autoridades y numerosos elementos de la guardia civil.

#### La asamblea agraria de Andalucía y Extremadura

Jaén 18.—Se celebraron las sesiones de la asamblea obrera de agricultores de Andalucía y Extremadura. Han faltado muchos delegados y la animación ha sido escasa. Se adoptaron numerosos acuerdos, entre ellos el de que todos los obreros dejen un día de su haber para el mantenimiento del periódico «El Socialista».

#### Un automóvil mata a un niño.—El coche es incendiado por el público

Jaén 18.—Un automóvil que iba con excesiva velocidad atropelló a un niño de ocho años, dejándole muerto en el acto.

En el lugar del suceso se aglomeró numeroso público que hizo ostensible su protesta contra el atropello incendiando el coche.

La benemérita logró restablecer el orden.

#### Socialistas detenidos

Jaén 18.—El alcalde de Mancha Real dio orden a la guardia civil de que detuviera a los propagandistas socialistas García Cortés, La Moneda y Sacristán, por haber celebrado un mitín sin contar con la previa autorización.

Los detenidos fueron encarcelados.

#### Melilla

##### Nuestras tropas ocupan una nueva posición

Melilla 18.—Las fuerzas de policía indígena que se hallan destacadas en el zoco Mlaza han ocupado una posición, a 12 kilómetros de las avanzadas, en dirección a Ain Zorat.

Los auxiliares de los aduanares próximos auxiliaron eficazmente a nuestras fuerzas.

Por nuestra parte no hubo bajas que lamentar.

#### Oviedo

##### El Congreso minero

Oviedo 18.—Se celebró el Congreso minero, asistiendo ochenta delegados de los sindicatos de la zona.

Se designó al señor Llana para que estudie en el extranjero los medios de llegar a la nacionalización de las minas. Se acordó pedir el cuarenta por ciento de aumento en los jornales, a partir del próximo Enero.

También se acordó la fijación de jornal mínimo para los picadores de las minas de «Comillas», comprometiéndose el Congreso a fijar cuotas extraordinarias para auxiliar a dichos obreros en el caso de que hubiese necesidad de declarar la huelga.

Se aprobó una amnistía general para todos los obreros que tuviesen atrasados en sus cuotas.

Se pedirá que a los picadores de la mina de hierro de «Oiro» se les cedan los mismos jornales que a los picadores de las minas de carbón, y en caso contrario se declarará la huelga, estando decididos los mineros a emigrar a otros pueblos antes que seguir trabajando con los jornales actuales.

##### Designación de candidatos

Oviedo 18.—Se reunió el partido socialista, acordando designar candidatos para las próximas elecciones generales a Teodomiro Menéndez y Saborit.

#### Zaragoza

##### Anuncio de huelgas

Zaragoza 18.—Parece que tienen decidido declarar la huelga de brazos caídos los cargadores de madera y los obreros pertenecientes a la sociedad Nicot.

Los patronos carpinteros están dispuestos a cerrar las fábricas, si los obreros llevan a cabo sus propósitos.

Los tipógrafos también han anunciado que se declararán en huelga y que pedirán apoyo a la Federación obrera para conseguir las mejoras que tienen solicitadas.

##### Suspensión del cargo

Zaragoza 18.—La Diputación provincial acordó suspender de empleo y sueldo a un inspector del hospicio, que había hecho objeto de malos tratos a varios niños.

##### Grave denuncia

Zaragoza 18.—Una comisión de la Beneficencia ha denunciado que en la casa de Maternidad y en otras de la Beneficencia pública, han fallecido quince niños por falta de cuidados.

##### Los sastres

Zaragoza 18.—La huelga de oficiales sastres continúa en el mismo estado.

Los patronos se niegan a conceder el tanto por ciento que aquéllos tienen solicitado.

Se han registrado muchas coacciones.

##### Descarrilamiento de un tren de mercancías

Zaragoza 18.—En el kilómetro 42 de la línea de Lérida descarriló un tren de mercancías, resultando muerto el conductor del mismo Mariano Díaz.

La línea quedó interrumpida durante varias horas.

##### Terminación de las fiestas del Pilar

Zaragoza 18.—Las fiestas del Pilar se dieron por terminadas con una retreta militar, que recorrió las calles principales de la ciudad en medio del mayor entusiasmo.

En la retreta tomaron parte las bandas de música de todos los regimientos de la guarnición, resultando lucidísima. Muchos balcones fueron engalanados con colgaduras, luciendo también artística iluminación.

El Ayuntamiento costeó una comida extraordinaria a los pobres de los Asilos y a los niños del Hospicio.

#### Hacia la solución de los conflictos sociales

Zaragoza 18.—Se han reunido las comisiones de patronos y obreros con otra formada por concejales del Ayuntamiento para tratar de la acción colectiva que debe desarrollarse con el fin de ver la forma de que terminen los conflictos sociales que desde hace tiempo vienen perturbando la vida de la ciudad.

La idea pareció excelente a todos los reunidos, pero parece que se tropieza con ciertas dificultades para llevarlas a la práctica.

#### Sevilla

##### Cierva banquetado.—La conferencia en el Centro de dependientes de escritorio

Sevilla 18.—Ayer, a la una de la tarde, fué obsequiado con un banquete en la clásica venta de Antequera, el señor Cierva.

La concurrencia era numerosísima. Ofreció el banquete el presidente del Ateneo don Diego Angulo, quien brillantemente hizo un gran elogio del ilustre personaje.

El señor Cierva le contestó agradeciendo el agasajo organizado en su honor y haciendo votos por la prosperidad de Sevilla y de todos los sevillanos.

El exministro rehusó hablar de política.

Una vez terminado el banquete marchó el señor Cierva al domicilio social de los empleados de escritorio para dar su anunciada conferencia.

##### Los funcionarios de Hacienda visitan a Cierva

Sevilla 18.—El señor Cierva fué visitado por una nutrida comisión de funcionarios de Hacienda, que llevaban el propósito de dar las gracias al exministro por las mejoras que les consiguió siendo ministro del ramo.

El señor Cierva manifestó a los comisionados que estaba dispuesto a velar por la clase de empleados, y que si volviera a ocupar la cartera pondría en práctica los mismos procedimientos que anteriormente.

##### El banquete de la Unión Comercial

Sevilla 18.—Organizado por la Unión Comercial fué obsequiado el señor Cierva con otro banquete, al que asistieron todos los representantes de la industria y del comercio de la capital.

El presidente de aquella entidad don Isidoro Roldán, ofreció el agasajo al señor Cierva.

Este le contestó diciéndo que estaba dispuesto a hacer cuanto pudiera en favor del comercio y de la industria de Sevilla, como asimismo a velar por los obreros, aunque no pertenecieran a partidos políticos.

Dijo que hay que evitar que solo vayan al Parlamento representantes del pueblo que no son sino profesionales de la política.

El señor Cierva fué muy aplaudido.

### Toros y novillos

#### En Barcelona

##### Plaza Monumental

Barcelona 18.—Se lidián seis de Miura, por las cuadrillas de Alcalaño y Félix Merino.

PRIMERO.—Toma cinco varas por tres caídas. Alcalaño da el quiebro superiorísimamente, siendo ovacionado. Muleta con valiente y deja un pinchazo. Termina descabellando.

SEGUNDO.—Seis varas por dos caídas y un caballo. Merino se encuentra con un toro difícil, al que trastea con precauciones, para dejar dos pinchazos, una estocada y tres intentos de descabello.

TERCERO.—Seis varas por tres caídas y dos caballos para el arrastre. Alcalaño muletea breve y valiente para dejar una estocada que mata.

CUARTO.—Toma cinco varas, derriba dos veces y mata un caballo. Merino hace con el trapo rojo una gran faena y termina con un pinchazo y una estocada contraria. (Ovación y petición de oreja.)

QUINTO.—Toma hasta siete varas, derriba cuatro veces y mata dos penceos.

##### Cogida de Alcalaño

Muleta valiente y entra a matar dejando un pinchazo. Repite con media estocada buena saliendo prendido. Se le conduce a la enfermería, donde se le aprecia una herida de siete centímetros en la pierna derecha.

SEXTO.—Merino muletea acosado por el toro y termina con un pinchazo y una gran estocada.

#### En Zaragoza

Zaragoza 18.—Con un lleno completo se celebró ayer la anunciada novillada, en la que actuaron Pablo y Marcial Lalanda.

Estos hicieron grandes faenas con el capote y la muleta, y estuvieron muy afortunados a la hora de matar.

El público ovacionó en diferentes ocasiones a Pablo y Marcial.

### Del Extranjero

#### El nuevo comisario de Angola

Lisboa.—Ha tomado posesión de su cargo el alto comisario de Angola general Norton, el cual ha expuesto un amplio programa de reforma colonial.

#### Radiotelegrafía Lisboa-Oporto

Lisboa.—Se han efectuado con gran éxito las pruebas del servicio de radiotelegrafía en Lisboa y Oporto, establecido por la Compañía Madrileña de Telegrafía.

#### Ha fallecido uno de los huelguistas del hambre

Londres.—Ha fallecido uno de los sinn feiners detenidos en Cork por suponerse complicado en las agresiones a las tropas, el cual había declarado la huelga del hambre en unión de otros varios compañeros.

Estos se hallan en gravísimo estado.

#### La cuestión irlandesa en el Parlamento

Londres.—La cuestión irlandesa que debía plantearse mañana en el Parlamento, se abordará hoy con motivo de la huelga de los mineros.

### LA BOLSA

Interior 4%	71'35
Fin del mes.	71'60
Amortizable, 5%	95'80
Idem 4%	88'50
Banco España	531'00
Tabacalera	300'00
Paris exterior	83'85
Francos	45'55
Libras	24'16
Azucarera preferente	145'00
ordinaria	72'00
obligaciones	83'00
Río de la Plata	276'00
Cédulas hipotecarias	94'50
Norte	279'00
Alicante	285'50
Carpetas nuevo empréstito	71'90
Marcos	10'05
Liras	000'00
Dólares	000'00

MENCHETA

### POR LOS PUEBLOS

La vecina de Villanueva de Córdoba, Isabel Torralbo Cano, se arrojó a un pozo a consecuencia de habersele muerto una hija suya, y se le habían perturbado las facultades mentales, y en un descuido que tuvo la familia entró en casa de una tía tuya, y sin que nadie pudiera verla se arrojó al pozo, ahogándose.

—Del cortijo «Managobrijo», propiedad del Duque de Frias, se hallaban 346 sacos de trigo pendientes de facturación en la estación de Montemayor, se llevaron seis sacos de dicho cereal, sin que hasta la fecha se haya dado con el paradero de los ladrones.

—La guardia civil de Belmez ha detenido a dos mujeres llamadas María Antonia Campos Mora y María García López, y al joven Juan Delgado Martínez, que conducían cada uno un saco de carbón mineral hurtado de la estación de Cabeza de Vaca.

—Al regresar de efectuar compras la vecina de Baena Juana Ocaña Pérez, encontró descerrajada un arca vieja que tenía en su domicilio, en la que guardaba 900 pesetas en billetes, las cuales se las habían robado. Hechas las oportunas diligencias por la guardia civil de aquel pueblo, dieron por resultado la detención del hijo de la denunciada Antonio Aguilar Ocaña, quien se confesó autor del robo, por lo que ha sido puesto a disposición del juez de instrucción de aquel partido.

—La guardia civil de Peñarroya ha detenido a Antonia Sánchez Moyano, la cual por disgustos de familia agredió con una pistola a su yerno Rafael Barragán Bernavé, al que hizo dos disparos, alcanzándole uno de los proyectiles en el antebrazo derecho y causándole una herida sin orificio de salida.

### Gran Establecimiento de JOSE CARRILLO PEREZ

Teléfono n.º 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — Córdoba

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE Y MEJOR SURTIDO PRESENTA

Temporada de Otoño e Invierno de 1920

Géneros para Señoras

Completas colecciones de artículos de la más alta novedad. Genuinas lana finísima y paños de gran moda. Charms, Mesalinas, Crespones, Bengalinas, completo surtido. Grandees partidas en cuellos de piel, los últimos modelos, desde lo más barato a lo más superior. Gabanes, Gabardinas y abrigos punto de lana negros y colores, modelos exclusivos para esta casa. Mantos de vieta francesa legítima de negros garantizados, toda la escala de precios. Medias de seda, hilo y algodón negros invariables y colores de gran moda, transparentes, a precios de fábrica. Bufandas seda caprichosas combinaciones en todas las clases. Telas blancas de hilo y algodón especialidades para ajuster a todas las clases y anchos a precios de fábrica.

Artículos varios.—Capitas impermeables con capucha para niños y colegiales, todos los tamaños

Esta casa es la que más barato vende y mejor surtido presenta.—Especialidad en géneros negros garantizados para luto.—Todas las semanas nuevos surtidos con las últimas novedades.—Muy en breve constante exposición con las últimas creaciones de la moda.

Sección especial económica de artículos de gran duración a precios populares; nada cuesta comprobarlo. Visítate este gran establecimiento y comprárcelo personalmente cuanto se ofrece.

TELEFONO NUMERO 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — CORDOBA

</

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Edición de la mañana

La sesión municipal de ayer tarde

### Un formidable escándalo

A las seis comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Barrios Rejano y con asistencia de los señores Diéguez, Blanco Cantarero y Martínez Navarro. Durante la lectura del acta van leyendo los señores Pérez Guerrero, Avilés, Suárez Aranda, Garrido de los Reyes, Azorín, Guerra Lozano, Benavente, Troyano, Cáceres Urbano, Lama, La Calle, Salinas (don Francisco y don Mariano), Cuadro, Millán Remesal y León Priego (don Ramón y don Rafael).

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior, se comienza la discusión de los asuntos que figuran en el orden del día, proponiéndose la aprobación de un informe de la comisión de Gobernación, para que el Ayuntamiento contribuya con la mitad del gasto que origine la adquisición de muebles para las oficinas del Cuerpo de Seguridad.

El señor Azorín vota en contra y dice que quiere explicar su voto, aunque se trata de una cuestión nimia. El Ayuntamiento—dice no tiene por qué atender a la policía gubernativa, aunque sea haciendo un préstamo o anticipo reintegrable.

El señor Benavente se adhiere a lo manifestado por el señor Azorín.

El alcalde interino dice que se trata de un anticipo insignificante, fácilmente reintegrable.

El señor Troyano asegura que el reintegro será difícil, porque hay que cobrarlo de la renta del local.

El señor Benavente dice que no puede el Ayuntamiento prestar dinero, mientras tiene deudas con los maestros.

El señor Cáceres se lamenta de no poder asistir a las sesiones de la comisión de Gobernación, pues hubiese combatido el propósito.

El señor Guerra dice que no le mueve espíritu alguno de intransigencia, pero que no puede estar conforme, aunque le avergüenza tener que discutir estas cosas, porque aún no se ha pagado a los propietarios el importe de las expropiaciones, con un grave perjuicio para el Municipio. Hace ese préstamo no es lógico, ni razonable. Si se hace será por una imposición de la mayoría.

El señor Priego pregunta al señor Guerra qué terrenos son los que han dejado de pagarse desde que él está al frente de la comisión de Fomento.

El señor Guerra dice que lo ignora en concreto, pero que en aquel momento un compañero de minoría le indica que hay algunos. Denuncia ante el señor León Priego deficiencias de servicios de la comisión de Fomento.

El señor León Priego inculpa al señor Guerra de no asistir a las sesiones de la comisión. Allí—dice—trabajamos hasta donde es posible, pero no somos ordenadores de pagos.

El señor Guerra se lamenta de que se le quiera llevar a un terreno personal. Dice que no asiste a las comisiones por el mucho trabajo que pesa sobre él y porque con el régimen de la mayoría todo lo que intente será inútil.

El señor León Priego hace notar que la mayoría en el seno de la comisión es de los republicanos.

El señor Troyano dice que la Diputación no ha justificado cómo ha de invertir esa cantidad y esa es exigencia legal para todos los dispendios municipales, como ya se ha hecho con otra concesión que figura en el orden del día.

El alcalde le contesta que la Diputación invertirá la cantidad con arreglo a la ley de contabilidad.

Con esto se aprueba el informe de la comisión. Sin discusión se aprueban todos los asuntos que figuran en el orden del día, hasta llegar a la instancia de los individuos del cuerpo de la guardia municipal pidiendo aumento de sueldo.

El señor Cáceres pide que antes de hacer ese aumento se reorganice la guardia municipal, en la que hay individuos que ni siquiera saben leer y escribir.

El señor Diéguez considera que se les aumenta poco el sueldo y pide que se les den cinco pesetas diarias como mínimo para que puedan cumplir su obligación.

Se entabla un vivo debate, en el que intervienen los señores Urbano, Martínez Navarro, Cáceres y Avilés. Todos son partidarios del aumento de haber, pero se difiere en la urgencia de hacer la elevación de sueldos y en los medios económicos de que se dispone.

El señor Martínez Navarro considera que debe hacerse el aumento enseguida. El señor Troyano propone que se apruebe y pase a la Junta de Asociados, para que se arbitren recursos con que atender a los mayores gastos.

El señor Diéguez insiste en que se pague más de cuatro cincuenta diarias a los guardias, y el señor Benavente solicita que se les conceda la jornada de ocho horas.

Se acuerda que pase nuevamente a informe de la comisión y de allí a la Junta de Asociados.

Se pone a discusión la instancia del

oficial segundo de secretaría, señor Alvarez Robles, solicitando la jubilación en el cargo y el informe de la comisión de Hacienda proponiendo se ratifique el acuerdo de 10 de Mayo para la provisión de la vacante.

El secretario solicita ausentarse de la sala durante esta discusión, por afectarle directamente, y el Cabildo accede, reemplazándole el oficial señor Espejo.

El señor Cuadro solicita que el asunto que va a discutirse sea tratado en sesión secreta, por estimar que son cosas íntimas de la Corporación.

El señor Salinas dice que en la sesión anterior solicitó se retirase de la orden del día este asunto, así como otros dos semejantes. Cree que tampoco deben discutirse en la sesión de hoy los asuntos del personal, pues deben venir informados por la comisión especial de plantillas, y vienen informados unos por la comisión de Hacienda y otros por la de Gobernación.

Estima que esto pugna con cuanto se ha dicho en el Municipio sobre una futura reorganización y una rectificación de criterio en bien de la ciudad.

Hacer eso es decirnos que nuestro propósito es continuar como hasta aquí. Por ello, si no pasan esos asuntos a la comisión especial, nosotros, los de la izquierda, no volveremos a esa comisión, de la que se sustraen los asuntos que os interesa sacar adelante.

Queremos hacer una política positiva, queremos actuar de una manera fructífera, y por ello estamos dispuestos a hacer el máximo de concesiones, pero reclamamos que se nos tenga la debida consideración.

Ténganlo en cuenta, debemos trabajar honradamente por el bien de Córdoba, o no nos quedará más sino esperar a que el pueblo nos arroje de aquí como fué arrojado el Ayuntamiento de Zaragoza. El alcalde dice al señor Salinas que no ha sido intransigente, y que por su parte le ha atendido en cuanto ha sido posible. Por petición del señor Salinas, se retiraron esos asuntos de la sesión última. Lo que se va a tratar—agrega—es de la exclusiva competencia del Ayuntamiento.

El señor Cuadro insiste en que debe pasar el Ayuntamiento a reunirse en sesión secreta.

El señor Salinas mantiene que la suya es una proposición previa que debe ser atendida previamente a toda discusión. Esos asuntos corresponden a la comisión especial, pero de ninguna manera a la comisión de Gobernación.

El señor Troyano: Para hacer lo que pretendéis sería preciso que quemáseis el reglamento. Se habla de una jubilación y el Ayuntamiento no puede hacerla porque nada dice el reglamento concretamente. Lo que ocurre es que esta es una cuestión exclusivamente política. Con el reglamento en la mano afirmo que no es legal ni la jubilación a un funcionario ni la colocación de otro. Eso no puede hacerse más que durante los presupuestos o cuando se creen servicios nuevos.

Estima que porque los asuntos vayan a la comisión nada se pierde ni a nadie se perjudica. Termina pidiendo que se ponga a votación nominal si se discuten los asuntos o pasan a la comisión. El señor Cuadro insiste una vez más en que se declare secreta la sesión.

El señor Lacalle hace uso de la palabra para decir que no hay motivos para tal discusión ni para tales votaciones nominales.

Las cuestiones de que se trata vienen en el orden del día y deben discutirse. La alcaldía está en el deber de cortar esta discusión, formar un juicio y resolver definitivamente conforme a su criterio sin necesidad de prolongar este debate.

El alcalde dice que su criterio es el de que figurando los asuntos en el orden del día deben ser discutidos, por lo que no hay lugar a que vuelvan a la comisión.

El señor Salinas afirma que no pueden venir informados por la comisión de Gobernación; el señor Troyano lee lo que corresponde a esta comisión que no está facultada para resolver las cuestiones de personal.

El señor Cuadro pide insistentemente la sesión secreta.

**Formidable tumulto.—Los concejales se increpan y el alcalde levanta la sesión.—La guardia municipal desaloja el salón mientras entre los concejales se cruzan frases violentísimas**

El señor Troyano dice, en medio de las protestas de algunos concejales, que todo es una tremenda cuestión política. Se quiere colocar a un individuo y jubilarlo otro suficientemente apto, para meter uno más.

El señor Troyano dice, en medio de las protestas de algunos concejales, que todo es una tremenda cuestión política. Se quiere colocar a un individuo y jubilarlo otro suficientemente apto, para meter uno más.

El alcalde le interrumpe diciéndole que no está dispuesto a consentirle esa actitud. Todos los concejales de la izquierda se levantan protestando violentamente.

Los liberales y conservadores se increpan y el tumulto es formidable.

El señor Troyano insiste en formular sus denuncias y el alcalde le interrumpe diciéndole: Señor Troyano, si sigue usted por ese camino levanto la sesión.

El señor Troyano:—Pues estoy dispuesto a seguir.

El alcalde:—Pues la levantaré.

El señor Troyano: Puede su señoría hacerlo.

El alcalde: Queda levantada la sesión. El escándalo es formidable. Saltan unos y otros por los escaños, mientras el señor Barrios Rejano anuncia que la Corporación pasa a reunirse en sesión secreta.

El señor Salinas se dirige a la presidencia e interpele violentamente al señor Barrios.

El señor León Priego invita a salir fuera del salón a otros concejales de las izquierdas, y el público aborota, resistiéndose a abandonar la sala de sesiones.

El alcalde da órdenes para que varios individuos de la guardia municipal penetren en el salón y lo desalojen de público.

Así se hace, mientras el escándalo arrecia.

Los bancos de los municipios están separados violentamente de sus sitios ordinarios, y sobre la mesa presidencial dan fuertes puñetazos los irritados ediles.

**Las minorías republicana y socialista se retiran del salón**

Todos los concejales de la minoría republicana y el socialista señor Azorín se retiran, marchando al Gobierno civil para denunciar el caso.

El salón de sesiones se cierra a piedra y lodo, mientras los concejales conservadores y liberales deliberan.

A la media hora se anuncia que va a reanudarse la sesión, y se abren las puertas del salón de sesiones, donde se hallan reunidos únicamente los conservadores y liberales.

**La sesión continúa.—Explicaciones del alcalde**

Reanuda la sesión, el alcalde explica lo ocurrido, diciendo que los concejales republicanos arrollaron los bancos de los concejales, y se vio obligado, en vista de esta actitud y de la del público, a despejar el salón, pero que, una vez restablecida la calma, no quiere dejar de reanudar la discusión en sesión ordinaria.

Se aprueba la jubilación del señor Alvarez Robles, y el señor León Priego hace uso de la palabra para decir que el Ayuntamiento siente perder un empleado modelo.

El señor Pérez Guerrero pide que se haga constar el artículo setenta del reglamento.

Después de intervenir el señor Blanco Cantarero, que lee un artículo del reglamento demostrando la legalidad de lo que solicita, se aprueba la instancia de don Eduardo García Niebla solicitando su reintegro en las oficinas municipales.

El señor Barrios Rejano dice que el reconocimiento del derecho de este señor a lo que solicita es indiscutible.

Se aprueba también la instancia de don Pedro Escribano, solicitando la excedencia en el cargo de oficial 1.º de Contaduría y todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

En la parte destinada a ruegos y preguntas, los señores León Priego, Blanco Cantarero, Martínez Navarro y Pérez Guerrero formulan varias quejas y denuncias sobre falta de limpieza y deficiencias en los servicios municipales.

Con esto se da por terminada la sesión a las ocho y media.

**Hablando con el alcalde**

Terminada la sesión, hablamos con el alcalde, el cual nos dijo que el Ayuntamiento, al producirse el alboroto ocasionado por la actitud de los republicanos, pasó a reunirse en sesión secreta.

En esta no se acordó más sino reanudar la sesión pública. No se trató ningún asunto, puesto que todos los concejales liberales y conservadores se manifestaron unánimemente en el sentido de ir a sesión pública.

**Los concejales de las izquierdas en el Gobierno Civil**

Desde el Ayuntamiento fueron todos los concejales de las izquierdas al Gobierno Civil, donde denunciaron ante el gobernador que el alcalde interino señor Barrios Rejano, después de levantar la sesión había reunido a la corporación en sesión secreta, continuando más tarde la sesión pública, cosa absolutamente arbitraria.

**Los liberales y conservadores en el Gobierno**

Una vez terminada la sesión fueron todos los concejales de los partidos monárquicos con el señor Barrios Rejano a la cabeza, a visitar al gobernador para exponerle sus puntos de vista y hacerle constar que la sesión había sido suspendida en vista del alboroto producido.

**Hablando con el señor Blasco Perales**

Hablamos con el señor Blasco Perales, quien nos dijo que si era cierto, como afirmaban los izquierdistas, que la sesión se había levantado, todos los acuerdos tomados posteriormente serían nulos, pero si constaba en acta que la sesión se suspendió, no podía intervenir y tenía que reconocer la validez de lo acordado.

Mi criterio, como es lógico—nos dijo—es atenerme estrictamente a lo que diga el acta y con arreglo a ello resolver en el sentido que les dejo indicado.

## Breves comentarios

No creemos de nuestro deber comentar el incidente desdichado ocurrido ayer en nuestro municipio, porque no es misión nuestra hacer política en este o el otro sentido.

Cuando en la vida administrativa de la ciudad se produce un hecho de determinada trascendencia pero de escaso volumen, los periódicos que no desertan de sus deberes ciudadanos, lo recogen, lo comentan y lo ofrecen a la pública consideración solicitada por mil cuidados incompatibles; pero cuando el hecho es de tanto bulto como el ocurrido ayer, ya los periódicos independientes no tienen nada que hacer. La opinión recoge esos hechos desde luego, los comenta a su capricho y les da la sanción siempre justa de su fallo romántico.

No estaría demás señalar, no obstante, que ha sido preciso que se plantease una cuestión de personal para que la actuación concejil sea, por excepción, apasionada y perseverante.

La ciudad, falta de agua, alcantarillado, luz, pavimentación, dinero, y aún crédito, no estimula la pasión y el enojado esfuerzo de nuestros municipios; en cambio, el ingreso en la plantilla municipal de un don Fulano, merísimo o anodino personaje, pone estridencias injustificadas en los debates, da calor de pasión a las sesiones y hasta cohibe el ejercicio normal de las prácticas de cortesía en la relación política.

Pero no es este el motivo de este comentario. Distantes de la política en la medida que ya conocen nuestros lectores, no aspiramos a representar en ella más papel que el que ineludiblemente nos impone el ejercicio de nuestros deberes ciudadanos en relación con nuestra función; por eso, aunque no nos interesa el resultado de las luchas políticas en el orden personal, nos dolería en cambio que la representación política cordobesa no alcanzara su justa ponderación por torpezas de procedimiento, nunca disculpables y menos oportunas en las presentes circunstancias de proximidad a una lucha electoral.

Con la repetición de hechos como el de ayer es como se forman los estados de opinión que dan al traste con las organizaciones políticas más robustas.

Los pueblos tienen tanta vehemencia como mala memoria, por eso todo lo sufren cuando hay tiempo por medio; en cambio hay gran peligro en hostilizarlos cuando de ellos se va a necesitar a corto plazo.

No es que nosotros creamos que estuvieran mejor estos que aquellos, pero si tenemos la seguridad de que a los únicos que estas cosas les convienen es a los de la izquierda, que nutren sus reservas de entusiasmo con contenido protestante.

Conste, pues, que fiarse la manta a la cabeza, promover incidentes ruidosos y apasionados, y facilitar la adopción de posturas gallardas, no es labor discreta y menos días antes de unas elecciones. Eso equivale, o puede equivaler, a recabar un empleado a costa de un acta, que con pueblos meridionales e impresionables todo eso es posible.

Por todo lo dicho, no podemos felicitar como otras veces al señor Lacalle por su intervención.

El señor Barrios Rejano, amable y contemporizador, tal vez hubiera evitado el lamentable incidente; pero el señor Lacalle, al orientar tan eficazmente, como acostumbra, las resoluciones de la alcaldía, se equivocó ayer, inclinándola en el sentido de la intransigencia.

No hubiera estado de más que el distinguido concejal hubiera tenido en cuenta que las minorías municipales no son individualidades colectivas independientes, sino partes de un organismo complejo, la agrupación política, a la que algo hay que sacrificar.

Bueno será que la minoría triunfe en cuantos empeños sea posible, pero no a costa de la popularidad del señor Barrios Rejano, a quien casi se va a inutilizar para la alcaldía, ni a la del más fácil triunfo de la candidatura del partido, en la que seguramente figurarán los nombres más prestigiosos del mismo, injustamente asociados, tal vez por la proximidad de los hechos, a los desaciertos procesales que se comentan.

Por esta vez, repetimos, el señor Barrios Rejano no ha estado muy afortunado que dignarnos, y su asesor, el señor Lacalle, ha hecho un flaco servicio al mismo y a su partido con su desacertada intervención.

## GRAN TEATRO

Abono a 8 únicas funciones. Compañía Cómico-Dramática que dirige el primer actor

ANTONIO MARTINEZ en la que figura la primera actriz

MARGARITA ROBLES Actuando, como fin de fiesta, la genial artista

AMALIA DE ISaura Inauguración de la temporada y debut de la Compañía, el

JUEVES 21 DE OCTUBRE DE 1920

La suscripción del ABONO puede realizarse en la Contaduría del Teatro de 3 a 7 de la tarde. Véanse listas y condiciones de abono.

## LOCALES

Ayer a las cuatro de la tarde, falleció la señora doña Encarnación Carretero Martínez, esposa de don Agustín Cantos, jubilado de Ferrocarriles. Los funerales se celebrarán hoy, a las cuatro de la tarde, en el parroquial de San Miguel. Enviamos al esposo e hijos, así como a la demás familia de la señora difunta, el testimonio de nuestro sentido pésame.

—Marchó a Madrid nuestro amigo don Carlos Torres Onieva.

—En el tren expreso de anoche, pasó por Córdoba, con dirección Madrid, el exministro don Juan La Cierva.

El señor Cierva, a su paso por la estación central, iba descomulgado.

—La Villa de París, de Madrid, tiene el honor de anunciar la llegada de su representante doña Isabel Aguirre de Juárez e invita a sus distinguidas clientas y a las familias de buen gusto a la exposición que de las últimas novedades en Vestidos, Abrigos, Pieles y Lencería fina para Equipos de Novia y Canastillas, exhibirá desde hoy y por cinco días en el Hotel España y Francia.

—CEBADA.—De Imejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

## Una procesión popular

Anoche, a las siete, se verificó el traslado de la imagen Nuestra Señora del Socorro, desde la parroquia de San Pedro, a la Ermita de su nombre, situada en la plaza de la Almagra.

A esta procesión, que es una de las más tradicionales que en Córdoba se celebran, asistieron numerosos fieles, y su mayoría del típico barrio de San Pedro y de la plaza del Mercado.

La procesión recorrió los alrededores de la plaza, siendo acompañada de la banda municipal de música.

El vecindario vitoreó a la imagen del Socorro durante el trayecto y a la entrada de la procesión.

## Un robo importante

Por noticias particulares sabemos que se ha cometido un importante robo en nuestra capital.

Anoche en los centros oficiales no se nos facilitó la noticia, pero nos consta que la policía trabaja con gran entusiasmo para capturar al autor del robo.

Ignoramos si se trata de un timo, una estafa o un hurto.

Según nuestras referencias, la cantidad sustraída asciende a cuatro mil pesetas. En la edición próxima procuraremos ampliar esta información.

## Salón Ramírez

Función para hoy martes 19 de Octubre de 1920  
Grandioso debut de la sin rival estrella española GEORGINA VIOLETA  
Estreno de una magnífica película en dos partes Rosita amaba a un marino  
Evito grandioso de LUCIA DONANT, bailarina — Despedida de LA CHECANITA, cupletista  
Exito incomparable de LES SORRELS, duetistas.

OMNIBUS "N. A. G." PARA 20 y 30 VIAJEROS  
CAMIONES "N. A. G." PARA 3 y 4-5 TONELADAS  
Completamente nuevos y con garantía por seis meses.—Entrega inmediata — en Córdoba —  
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE IMPORTACIÓN  
San Miguel, 8.—SEVILLA

Miguel Valentín  
Cabra  
Taller de construcciones en carruajes. Reparaciones y modificación de carrocería en automóviles  
PINTURAS auténticas americanas Pura C. A. Willey y C.º—Manufacturers. New-York City U. S. A.  
Servicio tan garantido como inmediato. Precios los más económicos.

PURGANTE  
1919  
Es el preferido por el público por ser el más agradable e inofensivo.  
La pastilla sólo cuesta en toda España  
30 CENTIMOS

MAXWELL  
Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.  
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

LA BOLSA Tejidos  
Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)  
ANTIGUO LOCAL DE BENIGNO INIGUEZ  
Esta nueva Casa ha resuelto el problema de vestirse bien y por poco dinero  
Precio fijo y al contado Cotizaciones diarias

ENRIQUE TORRES  
CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado. Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y PRESUPUESTOS: Avenida de Canalejas, 7. dp.—Córdoba

SAN CAYETANO  
ALMACEN DE MADERAS

Alfonso Berral  
Torre de la Malmuerta — CORDOBA (frente al depósito de Carbonell)  
Pino del país, maderas de Plandes, chopo, Álamo blanco, Álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

La recogida de armas  
LA CASA SIN BALCONES  
liquida todas las existencias de pólvora cartuchería y demás artículos de caza por dejación de este negocio.  
Bazar Internacional  
Casa sin Balcones  
O'Donnell, 34  
SEVILLA

Estómago -- Intestino -- Hígado --  
Especialistas BERNAL BLANCAFOY  
Consulta de 1 a 3  
MARQUÉS DE BOLL, 1.—Esquina Condor

# José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

Especialidades El Triunfo  
Moriles finos El Gran Capitán  
"Si Si,"

## Información telefónica

### De Madrid

Madrid 19 (1 m.)

#### El momento político

«La Epoca» ataca a La Cierva  
«La Epoca», replicando a las censuras que el señor La Cierva ha dirigido al Gobierno en la conferencia de Sevilla, porque el señor Dato intenta sacar una mayoría homogénea, dice que el mismo programa se llevó a cabo en las elecciones de 1917, sacando 245 diputados.

Respecto a la política de las grandes concentraciones, dice lo siguiente:  
Nosotros recordamos que el señor Dato fué siempre un denodado defensor de ella, y en su actuación no se encontrará nada que vaya contra la misma.

Recuerda que el señor La Cierva fué el primer ministro de un gabinete heterogéneo, y fué quien deshizo el partido, convirtiéndolo en fracciones.

Luego—añade el periódico—fué ministro con el señor Maura y aconsejó a éste la disolución de Cortes, por creerlo oportuno.

Los alistas se reúnen  
Esta noche se reunieron los alistas. Los señores Alba y Chapaprieta trataron el programa que en lo sucesivo ha de seguir el partido.

Se acordó la celebración de actos políticos de propaganda en varias capitales.

El partido radical  
Mañana se reunirá la asamblea del partido radical para tratar de la actitud de disciplina, adoptada por algunos miembros de la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid.

En la asamblea se tratará también del Congreso nacional de la Democracia, que se celebrará en el mes próximo, y se procederá al nombramiento de los delegados del partido que hayan de asistir a él.

Los hombres que cambian de partido  
Un periódico de la noche registra los siguientes cambios de partido que se operarán entre los personajes políticos, con motivo de las próximas elecciones.

El señor Rivas Mateos, que hasta ahora pertenecía al partido de don Niceto Alcalá Zamora, ha pasado al partido del señor Dato; el conde de Adanero y don Ramón Bailló, que militaban en el partido maurista, se han afiliado en las filas dattistas; el señor Ortega Gasset, que era romanista, se ha pasado a la fracción del señor Alba.

La candidatura republicana y socialista por Madrid  
El mismo periódico hace resaltar que en la candidatura por Madrid habrá enconadas luchas.

Parece seguro que por el partido socialista se presenten los señores Iglesias, Besteiro, García Cortés y tres más que aún no han sido designados.

Los republicanos irán también a la lucha, siendo lo más probable que en la candidatura figuren unidos los nombres de Unamuno y Julio Senador.

En este caso será probable que luchan unidos a ellos Lerroux, Morayta y Castrovido.

Lerroux y la defensa nacional  
El señor Lerroux publica un artículo en «La Correspondencia Militar» hablando de sus planes acerca de la defensa nacional.

Acusa de falta de entusiasmo al Ejército, diciendo que esto es lo que ha determinado las juntas de defensa.

Añade que a los soldados debe dedicarse a trabajos de orden civil, como reparación de carreteras, construcción de caminos, etc.

A su juicio, el servicio militar debe ser en la siguiente forma:  
Un año de instrucción en campaña, tres de servicio en filas, seis en segunda situación de servicio activo, nueve en la reserva y seis en las milicias.

Señala la necesidad de suprimir los soldados de cuota, diciendo que son fomentadores del odio, en los que no tienen las facultades que ellos, y que por tanto serán los rebeldes del mañana.

Agrega que el Ejército de primera línea debe estar constituido por 243 batallones, formando divisiones que guarden preferentemente la frontera de Francia y Portugal.

Se ocupa del Alto Mando y del Estado Mayor, haciendo observar algunas deficiencias en su funcionamiento.

Dice que el ministro debe hacer un trabajo puramente administrativo del Ejército y ser el punto de contacto entre éste y el Parlamento.

Continúa diciendo que debe haber un Ministerio de Defensa Nacional, que una a los ramos de Guerra y Marina.

Termina el artículo diciendo que todos los puntos que expone son la base del Ejército ideal de España y el único que podría garantizar la paz, el orden y el trabajo.

Barcelona  
Sindicatas detenidos  
Barcelona 18.—La policía ha detenido a los sindicalistas Manuel Jiménez y Rafael Vidal, ocupándoseles armas y documentos de interés.

### Reconocimiento de un cadáver

Barcelona 18.—Los médicos han reconocido el cadáver de Ernesto Querel, que fué encontrado en las inmediaciones de Montjuich, apreciándole siete balazos.

### Una detención importante

Barcelona 18.—Ha sido detenido un individuo llamado Manuel Martínez Castell, presunto autor de la muerte de Ernesto Querel.

Cuando era conducido por la policía, ofreció a los agentes 600 pesetas si lo dejaban en libertad.

Los policías le contestaron que accedían y se encaminaron con él al Sindicato de Alimentación, donde hicieron un registro, apoderándose de documentos de interés.

Parece que este detenido tuvo participación también en el atentado cometido contra el obrero Torrent.

Un presunto autor del asesinato de Maestre  
Barcelona 18.—La policía detuvo hoy a un individuo llamado Daniel Ramón Ullola, acusado de presunto autor de la muerte del señor Maestre Laborde.

Dicho individuo había llegado ayer de Valencia.  
Se le ocuparon armas.

### Málaga

Bergamin está identificado con Dato  
Málaga 18.—El señor Bergamin ha hecho las siguientes declaraciones ante un grupo de amigos:

«Estoy identificado completamente con el señor Dato, al que prestaré mi adhesión en todo momento, y a quien reconozco como único jefe.

En materia social—dijo—el partido liberal conservador no hará represiones, y se orientará con arreglo a las exigencias de la vida moderna.

Veo que hay muchos sindicalistas de buena fé que deben escucharse con atención.

La palabra amo sólo existe en el diccionario.  
Termino diciendo que lo más interesante en los momentos que atravesamos es la solución de los conflictos sociales.

## TOROS

(Corridas del día 17)

### En Motril

Seis toros de Villalón.—Matadores: Larita y Carnicerito.  
Motril 18.—PRIMERO.—Larita lo saluda con varias verónicas, siendo derribado por la res.

Después banderillea desigualmente. Con la muleta hace una faena rabiosa de valiente, dando pases naturales y de pecho y arrojándose al rematar algunos. Entra a matar y cobra una gran estocada. (Ovación.)

SEGUNDO.—Carnicerito da varios lances regulares. El bicho cumple en varas.

Los banderilleros colocan los pares reglamentarios.  
Bernardo muletea bien para un pinchazo y una estocada caída.

TERCERO.—Larita es aplaudido en varios lances.  
En el primer tercio no hay nada sobresaliente.

Los banderilleros cumplen.  
Larita brinda al público del sol y hace una faena buena, para un pinchazo y media estocada delantera. Termina descabellando. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Carnicerito torea ceñido. El bicho cumple en varas.

Los banderilleros salen pronto del paso.  
Carnicerito hace con la muleta una faena artística y acaba con la vida de la res de una estocada superior. (Ovación y oreja.)

QUINTO.—Larita veroniqua bien. En el primero y segundo tercio no hay nada sobresaliente.

### Cogida de Larita

Larita al dar un pase natural es cogido y volteado, resultando con una herida en la pierna izquierda.

El diestro se niega a ingresar en la enfermería, y da varios pases más para tres pinchazos y un descabello. Larita se retira a la enfermería.

SEXTO.—Carnicerito veroniqua valiente.  
El bicho toma las varas reglamentarias.

Después de banderilleado, pasa el bicho a manos de Carnicerito, que hace una faena incolora para un pinchazo y media estocada delantera.

### Parte facultativo

El parte facultativo suscrito por el médico de la plaza, dice que el diestro Larita tiene una herida de ocho centímetros de extensión en la parte media del muslo derecho, que interesa los tejidos blandos. Pronóstico reservado.

### En Málaga

Alternativa de Joseito  
Málaga 18.—Se lidiaron toros de la ganadería de Flores, para Sánchez Mejías, Chicuelo y Joseito, que toma la alternativa.

La entrada es un lleno completo, a pesar de que el tiempo es malo.  
Reina fuerte viento.

PRIMERO.—Joseito lancea con lucimiento, siendo aplaudido.

Zurito, después de poner una buena vara, cae en la cara del bicho, librándole de una cogida cierta los matadores, que con los capotes tapan la cara a la res.

Los banderilleros cumplen.  
Ignacio con el ritual de rúbrica entrega los trastos a Joseito.

Este, muletea sin estrecharse, sufriendo algunas coladas. En una de ellas es cogido, resultando ileso. Joseito da un pinchazo regular y una estocada caída.

SEGUNDO.—Chicuelo lancea adornado, siendo aplaudido. El bicho toma cuatro varas a cambio de tres caídas. Los matadores se lucen en quites.

Después de banderilleado, pasa el bicho a poder de Chicuelo, que hace una faena breve para dos medias estocadas caídas. (Pitos.)

TERCERO.—Sánchez Mejías veroniqua superiormente. El diestro resbala y cae ante la cara del bicho, librándose de una cogida providencialmente. El animal toma cuatro varas.

Ignacio coge las banderillas y arrancando desde las tablas coloca un par al cambio. Repite con otro igual. Luego coloca otro de frente y cierra el tercio con uno de poder a poder.

Después hace con la muleta una faena superior, sobresaliendo varios pases de pecho y naturales para un pinchazo y una estocada corta. Termina descabellando.

Se realiza una colecta en favor de los niños de Riotinto.

CUARTO.—Sánchez Mejías torea por verónicas, siendo aplaudido. Coge los palos y coloca un par al cambio, otro de poder a poder y otro al sesgo. Con la muleta hace una faena buena y acaba con la vida del animal de tres pinchazos buenos y un descabello.

QUINTO.—A las primeras de cambio se declara manso. A fuerza de acosarlo se logra hacerlo entrar en varas.

Chicuelo hace una faena adornada, dando varios pases en redondo, naturales y de pecho para cuatro pinchazos en lo duro. El presidente le envía el primer aviso. Chicuelo descabella.

SEXTO.—Joseito lo saluda con varios lances apretándose. El animal cumple en varas.

Joseito coge las banderillas y coloca un par de frente y otro al cuarto. Un peón cierra el tercio.

Joseito hace una faena valiente para dos medias estocadas. Luego descabella. El público se marcha de la plaza aburrido.

(Corrida del día 18)

### En Jaén

Primera de feria

Toros de Villalón, para Sánchez Mejías, Carnicerito y Méndez  
Jaén 18.—PRIMERO.—Sánchez Mejías lo saluda con varias verónicas superiores, siendo ovacionado.

Los picadores cumplen.  
Ignacio toma los palos y coloca tres pares superiores.

Con la muleta hace una faena artística, dando pases de todas las marcas, que son coreadas con olés.

Al rematar un pase se arrodilla dando espaldas a la res.

Entra a herir y deja media estocada contraria.  
Nueva faena sirve de preámbulo a una estocada en lo alto que mata. (Ovación.)

SEGUNDO.—Carnicerito lancea valiente, oyendo palmas.  
En el primer tercio no hay nada extraordinario.

Los chicos de Bernardo cumplen con los palitroques.  
Carnicerito muletea derrochando mucha valentía y al rematar un pase, sufre un desarme.

Continúa la faena y media estocada buena. Termina descabellando.

TERCERO.—Méndez se adorna con el capote.  
Los maestros se lucen en quites.

Méndez coge las banderillas y coloca un par superior.  
Repite con medio. Luego coloca tres palos a un tiempo.

Comienza la faena de muleta, dando un pase seniado en el estribo.  
Continúa trasteando con lucimiento y atiza una estocada alta.

El toro dobla. (Ovación.)  
CUARTO.—Sánchez Mejías lo saluda con varias verónicas buenas.

El animal cumple en varas.  
Ignacio coloca tres pares de banderillas superiores. (Ovación.)

Luego hace con la muleta una faena laboriosa y atiza media estocada. Termina con una entera, aprovechando.

QUINTO.—Carnicerito veroniqua voluntarioso.  
Los varilargueros ponen las varas reglamentarias.

Después de banderilleado, pasa el bicho a la jurisdicción de Carnicerito, quien comienza la faena con un pase por alto.

Sigue trasteando sin apretarse y da un pinchazo bueno. Luego atiza un meñaca. Otro pinchazo. La faena se hace pesada.

El público obsequia al diestro con una pita estrepitosa.  
El diestro da otro pinchazo. Primer aviso. El toro dobla y se levanta a poco. Suena el segundo aviso.

La faena se hace interminable y el presidente envía al diestro el tercer aviso.

Cogida de Carnicerito  
Carnicerito trata de acabar con el bicho de cualquier manera, y al entrar a

## TEATRO-CIRCO

Monumental temporada de variedades, con las mayores estrellas de este género

LAIS D'BORQUE -- SOLEDAD MIRALLES

MAÑANA

## PASTORA IMPERIO

Magnífico aparato cinematográfico "SIMPLEX", estrenándose las mejores series de películas.

herir es cogido, retirándose a la enfermería.  
El toro no puede volver a los corrales porque está casi muerto.

El puntillero lo remata al cuarto golpe. De la enfermería dicen que Carnicerito tiene un varetazo de importancia.

SEXTO.—Méndez veroniqua bien. El bicho salta la barrera y engancha a un guardia. Este resulta ileso.

Los matadores hacen buenos quites. Los palitroqueros salen pronto del paso.  
Méndez hace con la muleta una faena regular para un pinchazo y una estocada.

### DE GRAN OCASION

Por haber adquirido grandes partidas, se venden con economía en los precios:  
Sulfato, cobre, inglés

Sosa cáustica

Carburo de calcio

Polvos Cooper

Zotal

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR  
Droguería de Francisco Yopez Ruiz  
Conde de Cárdenas, 21.—Teléfono 269

### Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.  
Copia y confección de planos

Dirigirse a D. Miguel Álvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

### Sastrería -- Camisería Valenzuela

Fañería para caballero.—Gabinetas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

### Gran puesto de toda clase de mariscos

situado en el Mármol de Baños, frente a Alfonso Tiro.—Se reciben a diario percebes y ostras. Cangrejos vivos desde 50 céntimos docena.

### Una fortuna mayor a la del famoso brillante de Muley Haffid

se le presenta estos días.—¿Cómo? Comprando para San Rafael los artículos de regalos a precios tan populares como los vende la CASA MARQUEZ.

Hay gran surtido en artículos para Caballero.

### Representante activo

Desea correspondencia con casas solventes de Córdoba y su provincia.  
Referencias de primer orden.

Emiliano Rodríguez Hereño  
Boulevard, 83.—ALMERÍA

### PÉRDIDA

El día 18 del actual, de once y cuarto a once y media de la mañana, se ha extraviado desde la calle Alfonso XIII núm. 37 al estanco de la Espartería, yendo por la referida calle y la de Claudio Marcelo, lado de la izquierda, una escritura de compra-venta de don Julián Giménez, a favor de don Rafael Baena. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en la referida calle de Alfonso XIII, donde, después de agradecerlo, se le gratificará si lo desea.

### Soda Americana

Es el refresco más sano y de exquisito paladar, fabricado con jugo concentrado de frutas.

SODA AMERICANA de limón, naranja, mandarina, guinda, fresa, frambuesa, granadina, plátano, piña y grosella, especialidades de la casa. Se sirven en el Café de LA PERLA, Gondomar, 1, al precio de propaganda de 25 céntimos vaso.

## NOVIAS

Si tu novio se llama Rafael, debes de obsequiarle con una elegante PLUMA ESTILOGRÁFICA de las que hay en la gran papelería

### AGENCIA POLO

Esta casa acaba de recibir un extenso surtido de postales.  
ALFONSO XIII, 48

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

### Dora la Cordobesita

J. Garzón Fuerte  
Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

GARCIA LOVERA, 10  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Gratuita de 8 1/2 a 10.

### Jacinto Canivell Placas Eternit

El tejido ideal por la economía de madera -- Solidez -- Elegancia e Impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

### Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL Y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

### CEBADA En los almacenes de «San Antonio»

junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

### Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la Infancia

Consulta de 1 a 3 de la tarde -- BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3, 2.º

### IDIOMAS INGLÉS -- FRANCÉS -- ALEMÁN

Por expresidente de la Escuela de Comercio de Santander e Instituto de Pontevedra, funcionario agregado a la Embajada de S. M. C. en Berlín durante la guerra. Todo género de preparaciones en los tres idiomas.

Traducción de cartas y documentos.—Correspondencia.  
Para detalles: calle Fernández Ruanos núm. 17, principal izquierda.—8 a 9 mañana y 4 a 6 tarde.

### Carlos González y H.ª

Calle Dr. León Torrelas Córdoba  
Teléfono núm. 459

--- Cuartos de baño ---  
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

### Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos inserción, y cada palabra más, 10 céntimos

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chinches que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Orilo, 2 (Puerta de Calles), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de bocado.

Vuda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Tocino salado, 450 kilo. Para fuera: Tocino salado, un kilo 425 pesetas.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Rafael Ponferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 82.—Pedicuro y masagista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

Almoneda urgente.—Se hace de varios muebles y enseres de casa, en la calle Rodríguez Sánchez, núm. 8.

José García Rabasco.—Exportador de legítimos vinagres de uva.—Alfonso XIII.—Rute.

Tenedor de libros.—Hace falta en el café «La Perla».—Incluí sin buenas referencias.

Sustitutos voluntarios para África con buenos premios.—Juan Castro, calle Costanillas, 86, Córdoba.

### Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto  
Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA  
--- Embarque y desembarque de mercancías ---  
--- Exportación e importación ---

### Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas -- Comisiones -- Consignaciones -- Tránsitos  
TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

### Almacén de Camas metálicas y Colchones sommiers

--- Camas de Madera y Muebles ---  
Alfonso Redondo  
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA  
Ventas a plazos y al contado

### Crisóstomo Sánchez

STOCK DE NEUMÁTICOS, CÁMARAS, BANDAJES MACISOS, ACEITES, GRASAS Y ACCESORIOS PARA AUTOMÓVILES  
ALFONSO XIII, número 21.—RUTE

### Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocino y jamones  
--- Especialidad en embutidos ---  
--- Semillas de todas clases ---  
--- Ventas al por mayor y menor ---  
Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba  
Teléfono, 117

### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS  
BERNARDO ALBA PULIDO  
Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.  
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

### El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo  
PLAZA DE COLÓN.—